

СТЕНОГРАММА
Дня депутата
28 февраля 2023 года

Двадцать третий День депутата Государственного Собрания Республики Марий Эл седьмого созыва проходит в зале заседаний Дворца Конгрессов Республики Марий Эл.

Председательствует Председатель Государственного Собрания Республики Марий Эл А.В. Смирнов.

Председательствующий.

Уважаемые участники Дня депутата!

В соответствии с решением Президиума Государственного Собрания Республики Марий Эл сегодня мы проводим День депутата.

В работе Дня депутата принимают участие депутаты Государственного Собрания Республики Марий Эл, министр Республики Марий Эл – полномочный представитель Главы Республики Марий Эл Манджиева Татьяна Гаряевна, исполняющий обязанности прокурора Республики Марий Эл Талипов Дмитрий Харисович, исполняющий обязанности руководителя следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Марий Эл Тумандейкин Евгений Николаевич, Председатель Государственной счетной палаты Республики Марий Эл Акчурин Илья Леонтьевич, Уполномоченный по правам человека в Республике Марий Эл Мухаметгалиев Фанис Харисович, председатель Союза "Объединение организаций профсоюзов Республики Марий Эл" Майоров Александр Иванович, председатель Общественной палаты Республики Марий Эл Дементьев Герман Александрович, главы муниципальных образований, члены Молодежного парламента Республики Марий Эл, государственные гражданские служащие Аппарата Государственного Собрания Республики Марий Эл, приглашенные.

Программа проведения Дня депутата у вас имеется.

Начинаем рассмотрение первого вопроса "О состоянии законности и правопорядка в Республике Марий Эл".

Слово предоставляется исполняющему обязанности прокурора Республики Марий Эл Талипову Дмитрию Харисовичу.

Талипов Д.Х.

Уважаемый Анатолий Васильевич, уважаемые депутаты и приглашенные!

В истекшем году надзорная деятельность прокуратуры республики была подчинена решению задач, поставленных Президентом России и Генеральным прокурором Российской Федерации.

Во взаимодействии с органами власти, правоохранительными и контрольно-надзорными ведомствами принимались меры, направленные на обеспечение законности, защиту прав граждан, интересов общества и государства.

Особое внимание уделялось восстановлению нарушенных прав социально незащищённых слоев населения, соблюдению законодательства при реализации национальных проектов, в сфере оборонно-промышленного комплекса, защите законных интересов бизнеса, противодействию коррупции, терроризму и экстремизму, борьбе с преступностью.

Прокурорами выявлено почти 17 тысяч нарушений закона, защищены и восстановлены права 6 тысяч граждан и более тысячи предпринимателей.

Внесено свыше 5,5 тысячи представлений в административном и дисциплинарном порядке, к ответственности привлечены 6,5 тысячи лиц.

В проверках соблюдения законов активно участвовали специалисты контролирующих, правоохранительных органов и представители общественных организаций.

При выборе мер прокурорского реагирования в обязательном порядке учитывались возможности республиканского и местных бюджетов.

В 2022 году состоялись выборы Главы Республики Марий Эл, а также дополнительные выборы депутатов Государственного Собрания и представительных органов муниципальных образований. Нарушений избирательного законодательства органами прокуратуры не установлено.

В условиях беспрецедентного санкционного давления со стороны западных стран в числе приоритетов оставались вопросы реализации прав граждан на

охрану здоровья, обеспечение лекарственными средствами и медицинскими изделиями, доступность медицинской помощи.

В сложившейся ситуации перераспределения и оптимизации бюджетных потоков прокуроры действовали на опережение, добиваясь, чтобы каждый рубль, выделенный на здравоохранение, был законно и рационально израсходован, а граждане получили доступную и высокотехнологичную медицинскую помощь.

В интересах граждан в суды предъявлено более 2,5 тысячи заявлений.

По результатам прокурорского вмешательства обеспечены права маломобильных групп населения на беспрепятственный доступ к 59 объектам социальной инфраструктуры, 6 инвалидам предоставлены технические средства реабилитации, 5 гражданам произведен перерасчет страхового стажа при назначении пенсии.

На системной основе проверялись все цепочки ценообразования, обоснованность установления торговых наценок на товары первой необходимости и продукты питания.

Значимой задачей продолжает оставаться своевременное реагирование на факты невыплаты заработной платы и другие нарушения трудового законодательства.

В 2022 году восстановлены права 1,5 тысячи работников, погашена задолженность по заработной плате в размере 94 млн рублей, на 29% сократилось количество безработных, на 15% - производственный травматизм.

Вместе с тем на сегодняшний день общий размер задолженности составляет 4,6 млн рублей на 7 предприятиях Медведевского района и города Йошкар-Олы. Нами совместно с уполномоченными органами власти принимаются дополнительные меры для полной ликвидации задолженности по заработной плате и восстановлению трудовых прав граждан.

Своевременная и жесткая реакция последует на любые злоупотребления при использовании оказываемой государством финансовой помощи в целях сохранения рабочих мест и занятости населения.

Не ослабевала работа по защите жилищных прав граждан, особенно ветеранов Великой Отечественной войны и членов их семей, инвалидов и иных социально незащищенных групп населения.

На начало текущего года нуждающимися в жилье признаны 3 члена семьи ветеранов войны, 1 вдове 27 января этого года Минстроем республики уже выдано свидетельство на жилищную субсидию.

При этом только после обращения прокурора города Йошкар-Олы в суд с иском администрацией столицы республики поставлена на жилищный учет вдова участника Великой Отечественной войны Ямбаршева, которой органом местного самоуправления дважды было отказано в реализации её прав.

Обеспечено надзорное сопровождение реализации республиканских адресных программ по переселению граждан из аварийного жилищного фонда и проведению капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах.

Несмотря на достижение целевых показателей по переселению граждан из ветхого жилья, в минувшем году не было завершено расселение 4 таких домов в селе Новые Параты Волжского района, что требует принятия дополнительных мер всеми уполномоченными структурами.

Впервые с момента реализации Программы капитального ремонта МКД краткосрочный план в республике не был выполнен, условия проживания своевременно не улучшили 540 граждан.

На 30 января этого года капитальный ремонт продолжался в 4 многоквартирных домах на территориях города Йошкар-Олы и Новоторъяльского района.

Ежегодные срывы сроков исполнения заключенных с подрядными организациями контрактов указывают на многочисленные упущения и недостатки в деятельности Республиканского фонда капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на территории Республики Марий Эл при планировании и реализации республиканской программы.

Важно, чтобы контроль за выполнением капитального ремонта жилых домов начинался с момента проведения конкурсных процедур на право

выполнения данных работ, а не когда сроки выполнения целевых показателей подходят к концу.

Поступающие обращения граждан, число которых возросло в 2 раза (с 624 до 1258), свидетельствуют о многочисленных проблемах, существующих в сфере жилищно-коммунального комплекса.

Прокурорами пресекались нарушения порядка подготовки к отопительному сезону, содержания общего имущества многоквартирных домов, расчетов за поставленные энергоресурсы.

Данная работа продолжается и в текущем году. Основной акцент смещен на обеспечение эффективности работы органов жилищного контроля, местных властей, управляющих и ресурсоснабжающих организаций.

Требует внимания со стороны органов власти республики проблема ветхости сетей водоснабжения и водоотведения, канализационных сетей, изношенность которых составляет 76%. Именно вследствие этой причины наблюдается ежегодный рост числа аварий и технологических инцидентов на системах холодного водоснабжения.

Значительным до настоящего времени остается число бесхозных объектов коммунальной инфраструктуры (63 – электроэнергетики, 217 – газоснабжения и газораспределения, 145 – теплоснабжения, 182 – водоснабжения и водоотведения). Для принятия их в муниципальную собственность, приведения в надлежащее состояние требуются значительные финансовые средства, которых у муниципалитетов зачастую нет.

Указанные обстоятельства обуславливают необходимость дополнительного финансирования сферы жилищно-коммунального хозяйства, в том числе для обновления имеющейся инженерной инфраструктуры, а также принятия в собственность бесхозных объектов.

Реализация социальных программ в республике неразрывно связана с соблюдением законности в сфере экономики. Именно поэтому вопросы наполняемости, расходования бюджетов, оздоровления кредитно-финансового сектора находятся в поле зрения прокуроров.

Активное участие в федеральных программных мероприятиях позволяет комплексно разрешать давно существовавшие, но ввиду отсутствия денежных средств не решенные проблемы с качеством автомобильных дорог, модернизацией объектов жилищно-коммунального комплекса, ремонтом и техническим оснащением объектов здравоохранения и социальных учреждений.

В то же время, несмотря на имеющуюся многоуровневую систему контроля за ходом выполнения заложенных мероприятий, данная сфера отношений не лишена недостатков. Только в прошлом году нами выявлено более 500 нарушений законов при реализации практически всех национальных проектов. Незаконное расходование денежных средств стало поводом для возбуждения 4 уголовных дел.

При этом количество выявляемых прокурорами нарушений продолжает расти, что свидетельствует о необходимости усиления внимания со стороны уполномоченных органов государственной власти и корректировки их координирующей роли в указанном вопросе.

Наиболее подвержены недостаткам национальные проекты "Жилье и городская среда", а также "Малое и среднее предпринимательство", на совокупную долю которых приходится более половины нарушений.

В текущем году на реализацию федеральных программных мероприятий выделено из бюджета более 13 млрд рублей.

Задача всех уполномоченных органов – сосредоточить усилия на их целевом использовании, обеспечить неукоснительное выполнение комплекса антисанкционных законодательных решений в сфере контрактной системы, градостроительства, землепользования, налогов и сборов.

Злободневной остается проблема обеспечения безопасности дорожного движения.

В минувшем году в рамках реализации нацпроектов отремонтировано 320 километров дорог. Однако целевые показатели по снижению числа погибших не достигнуты.

В дорожно-транспортных происшествиях погибло 108 человек (+24%). Отрицательная динамика отмечена в городе Йошкар-Оле, Горномарийском, Сернурском, Куженерском, Параньгинском, Советском и Моркинском районах.

На 28 % возросло число погибших по вине "пьяных" водителей.

В этой связи в 2022 году прокурорами проведены целевые проверки соблюдения законов в деятельности субъектов системы профилактики, по итогам которых 23 декабря 2022 года под моим председательством проведено межведомственное совещание по профилактике алкоголизации населения и противодействия преступлениям и правонарушениям, совершенным в состоянии алкогольного опьянения. Предлагаю и вам обратить самое пристальное внимание на данную проблему.

Одной из важнейших задач органов прокуратуры является защита прав и законных интересов добросовестных предпринимателей.

Сводный план проверок на 2023 год по инициативе прокуратуры сокращен на 67 %. Отклонено каждое третье предложение контролирующих органов.

Этот курс продолжается с учетом введенных по поручению Главы государства ограничений.

Среди приоритетных направлений – вопросы своевременной оплаты по исполненным государственным и муниципальным контрактам и договорам.

Благодаря в том числе прокурорскому вмешательству, долги перед бизнесом в прошлом году погашены более чем на 180 млн рублей.

Вместе с тем на протяжении более 5 лет сохраняется задолженность в учреждениях здравоохранения Горномарийского и Куженерского районов на общую сумму свыше 24 млн рублей. Эту проблему, к сожалению, нельзя решить без вмешательства Правительства республики и вашей поддержки по выделению дополнительного регионального финансирования. Взаимоотношения государства и бизнеса должны складываться на основах партнерства и беспрекословного исполнения сторонами договорных обязательств.

На особом контроле остаются вопросы надлежащей и слаженной работы в оборонно-промышленном комплексе.

На 20 предприятиях республики, включенных в соответствующий реестр, на сегодняшний день исполняется почти 5,5 тысячи договоров в рамках реализации государственного оборонного заказа на общую сумму более 87 млрд рублей.

Предприятия работают в штатном режиме. Неисполненных контрактов, а также задолженности перед заказчиками и соисполнителями не имеется. Предпосылки к невыполнению гособоронзаказа в настоящее время отсутствуют.

Вместе с тем актуальной на сегодняшний день остается кадровая проблема, в связи с чем полагаю необходимым оказать максимальное содействие предприятиям оборонно-промышленного комплекса в подготовке и обучении квалифицированных рабочих. В целях стимулирования работников в данной сфере предлагаем рассмотреть вопрос о предоставлении им дополнительных социальных льгот и гарантий, обеспечении их детей местами в школьных и дошкольных образовательных учреждениях, в том числе в выходные и праздничные дни, и за пределами обычного рабочего времени.

Нельзя оставлять без внимания и надлежащее содержание объектов защитных сооружений гражданской обороны. Общий процент их готовности составляет всего 19,2% (всего 422 объекта: 85 убежищ, 333 противорадиационных укрытия, 4 укрытия).

В рамках организации надзора за соблюдением законодательства о мобилизации прокуроры приняли участие во всех заседаниях призывных комиссий. Нами организованы круглосуточные "горячие линии" по вопросам мобилизации.

Всего в прокуратуру республики с начала мобилизации поступило 427 обращений, только 4 – удовлетворены (доводы 121 обращения не нашли своего подтверждения, по 208 – даны разъяснения (в том числе устные), 94 обращения направлены для рассмотрения по поднадзорности и подведомственности).

Всего за период мобилизации прокуратурой республики выявлено 20 нарушений закона.

Прокурорского реагирования потребовало необоснованное принятие призывными комиссиями решений о мобилизации, отсутствие в призывной комиссии по мобилизации врачей, непредставление работодателем сведений в военный комиссариат.

По результатам рассмотрения актов прокурорского реагирования домой из войсковых частей возвращено 5 жителей республики.

Под пристальным нашим вниманием продолжают оставаться вопросы надлежащего оказания реальной и своевременной социальной поддержки мобилизованным гражданам и членам их семей.

При этом стоит отметить, что активная позиция Правительства республики, взаимодействие со всеми государственными органами и депутатским корпусом обеспечили решение поставленных задач по обеспечению социальной помощи и защите прав не только мобилизованных граждан, но и членов их семей. В настоящее время необходимо также рассмотреть вопрос оказания такого комплекса социальной и иной помощи добровольцам.

В минувшем году, как и ранее, внимание прокуроров было сосредоточено на предупреждении, пресечении нарушений, касающихся жизни, здоровья и благополучия подрастающего поколения, где отмечен ряд положительных результатов.

Например, показатель доступности дошкольного образования составляет 100%. За счет республиканского бюджета в 2022 году 338 сирот обеспечены жилыми помещениями.

Однако еще есть над чем работать и органам прокуратуры, и органам государственной власти.

Так, нуждающимися в обеспечении жилыми помещениями остаются 1015 детей-сирот. Не теряет актуальности тема комплектования школ сверх проектной мощности зданий.

Серьезную озабоченность вызывает ситуация с возведением в рамках концессионных соглашений школ в городе Йошкар-Оле и Килемарском районе, сроки строительства по которым истекли более полугода назад, однако

разрешение на производство работ по одному из них до сих пор не получено, на втором – они выполнены только наполовину.

При этом подрядчики, игнорируя интересы республики, не предпринимают достаточных мер по завершению работ.

В этой связи при заключении контрактов и концессионных соглашений на строительство социальных учреждений необходимо с привлечением уполномоченных органов детально изучать условия обязательств, принимаемых органами публичной власти, не допуская навязывания кабальных условий.

Особое внимание следует обращать на соблюдение требований законодательства при эксплуатации детских игровых площадок, защиту прав детей-инвалидов на обеспечение техническими средствами реабилитации, защиту прав семей, имеющих детей, в том числе детей-инвалидов, на получение от государства предусмотренных законом мер социальной поддержки.

Совместными усилиями органов власти и правоохраны удалось добиться снижения количества преступлений несовершеннолетних на 17 % (с 153 до 127), сократить число подростков, в них участвующих, на 11,9 % (с 129 до 117).

В то же время рост их числа отмечается на территориях 4 муниципальных образований (город Волжск, Горномарийский, Медведевский и Советский районы).

Кроме того, возросла криминальная активность несовершеннолетних в состоянии алкогольного опьянения. Четверть подростков, совершивших преступления, ранее уже состояли на учете в ПДН органов внутренних дел.

Основной причиной сложившейся ситуации является недостаточная профилактическая работа, проводимая, прежде всего, субъектами системы профилактики.

Важнейшим направлением остается надзор за исполнением законодательства о противодействии коррупции, где пресечено 1335 нарушений законов. В 15 случаях установлен конфликт интересов.

По актам прокурорского реагирования в административном и дисциплинарном порядке наказано 902 должностных лица. В связи с утратой

доверия по причине представления неполных сведений о доходах, расходах и имуществе досрочно прекращены полномочия 1 депутата в Килемарском районе. Нарушения такого рода допускались также депутатами в Куженерском, Мари-Турекском, Оршанском, Советском и Юринском районах.

Среди депутатов Государственного Собрания республики подобные факты не выявлялись.

Удовлетворены 2 исковых заявления об обращении в доход государства имущества стоимостью свыше 49 млн рублей, приобретенного бывшим Главой республики Маркеловым Л.И. на неподтвержденные доходы и оформленного на аффилированные организации.

Еще один наш иск, предъявленный к бывшему сотруднику полиции, на сумму более 25 млн рублей находится на рассмотрении в суде.

По нашей инициативе возбуждено 3 уголовных дела по фактам хищений при реализации национальных проектов.

Криминогенная обстановка в республике характеризуется незначительным ростом числа зарегистрированных преступлений на 1,1% (с 7 656 до 7 741). Такая динамика наблюдается за счет увеличения массива особо тяжких преступных посягательств (в сфере незаконного оборота наркотиков) на 30,5% (с 305 до 398), а также количества преступлений средней и небольшой тяжести (ДТП, неквалифицированные мошенничества) (с 5 468 до 5 657, или на 3,3%).

Возросла регистрация преступлений на территориях Горномарийского (+17%), Медведевского (+13,7%), Куженерского (+22,3%), Новоторъяльского (+6,4%) и Параньгинского (+9%) районов.

Больше совершено убийств в городе Йошкар-Оле, Медведевском, Моркинском, Звениговском и Килемарском районах.

Существенное влияние на криминогенную обстановку оказал рост мошенничеств (1558), что связано, прежде всего, с продолжающимся ростом преступлений, совершенных с использованием информационно-коммуникационных технологий.

Вместе с тем снизилось число преступлений, совершенных в состоянии опьянения. Сократилось количество лиц, ранее совершавших преступления, и число преступлений, совершенных повторно.

Среди отрицательных тенденций – возросшее число преступлений на улицах (+3,6%) и в общественных местах (+5%) на территориях города Йошкар-Олы и Волжска, а также Килемарского, Куженерского, Медведевского, Оршанского, Параньгинского и Юринского районов.

Принятые надзорные и координационные меры позволили сохранить высокой раскрываемость отдельных видов преступлений.

Установлены все лица, причастные к совершению изнасилований и разбоев. Близка к 100% раскрываемость убийств и фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. Значительно возросло число раскрытых наркопреступлений (до 68,3%).

Вместе с тем общий показатель раскрываемости снизился на 2% и составил 52,2%.

Недопустимо низка она при установлении лиц, причастных к кражам и мошенничествам.

В целях исправления ситуации прокуроры нацелены мерами прокурорского реагирования добиваться организации надлежащего ведомственного контроля.

Реализация прокурорами совместно с МВД, УФСБ России по Республике Марий Эл, иными заинтересованными ведомствами комплекса мер позволила не допустить возникновения угроз общественной безопасности, сохранить бесконфликтными межнациональные и межконфессиональные отношения.

Прокуроры побуждали должностных лиц субъектов профилактики к повышению эффективности работы, требовали устранения нарушений, в том числе в сфере антитеррористической защищенности объектов.

В текущем году особое внимание будет уделяться также пресечению распространения противоправной информации в сети "Интернет", незамедлительному инициированию процедуры судебной и внесудебной блокировки доступа к ней.

Обеспечивалась эффективная защита интересов общества и государства в судебном порядке. По судебным решениям в собственность Российской Федерации истребованы 13 земельных участков категории особо охраняемых природных территорий национального парка "Марий Чодра".

В Арбитражный суд республики предъявлено 11 исковых заявлений о признании недействительными заключенных сельскими поселениями договоров аренды и безвозмездного срочного пользования 94 объектами водоснабжения и водоотведения (поскольку передача прав на данные объекты возможна только по концессионным соглашениям).

8 исков рассмотрены и удовлетворены (3 находятся на рассмотрении), 91 объект жилищно-коммунального хозяйства возвращен органам местного самоуправления, организована и проводится работа по их постановке на кадастровый учет, оформлению права собственности с целью проведения торгов на право заключения концессионных соглашений. Вопросы передачи объектов в концессию остаются на контроле прокуратуры республики и требуют принятия совместных мер органами государственной власти и местного самоуправления.

При осуществлении надзора за законностью исполнения уголовных наказаний первостепенное внимание уделялось условиям содержания, материально-бытового и медицинского обеспечения лиц, содержащихся в исправительных учреждениях республики.

Не оставались без внимания вопросы трудовой занятости осужденных и соблюдение норм трудового законодательства при их привлечении к труду.

Трудоустроено 89,2 % от числа подлежащих привлечению к труду осужденных, имеющих иски, и 69,8 % от общего числа осужденных, имеющих исполнительные листы. К оплачиваемым работам привлечено 80,2 % осужденных от числа подлежащих привлечению к труду и 63,8% от общего числа осужденных.

Однако из общей суммы исковой задолженности по возмещению ущерба, причиненного преступлениями, по алиментным и иным обязательствам осужденных в размере 454 160,52 тысячи рублей возмещено лишь 23088,95 тысячи рублей.

Для решения задач по созданию дополнительных рабочих мест, повышению уровня заработной платы, увеличению числа привлеченных к труду осужденных, в том числе имеющих иски и иные обязательства, в целях более полного и активного их исполнения УФСИН России по Республике Марий Эл ведется работа по привлечению сторонних организаций различных правовых форм в исправительные учреждения республики.

Она будет успешней, если совместными усилиями решить задачи по созданию новых рабочих мест для осужденных, заключению с администрациями учреждений УИС договоров о выпуске необходимой, например для благоустройства территорий, продукции.

Реализуя правозащитный потенциал, прокуроры активно осуществляли личный прием заявителей. В прошедшем году отмечен рост на 26,7 % числа зарегистрированных обращений, которых поступило более 20 тысяч.

Изменение подхода прокуроров к их рассмотрению, когда основные усилия были направлены на оказание помощи людям и реальное решение их насущных проблем, способствовало значительному росту количества разрешенных (+55,3 %) и удовлетворенных (+19,4 %) жалоб.

В завершение своего выступления остановлюсь на таком важном направлении совместной работы, как сохранение единства правового пространства.

В целях восполнения пробелов в правовом регулировании, приведения нормативных правовых актов в соответствие с федеральным законодательством в органы государственной власти республики и местного самоуправления направлено 934 (за 2021 год – 925) информации в порядке статьи 9 Федерального закона "О прокуратуре Российской Федерации".

Предупреждению принятия незаконных НПА способствовало изучение более 9 тысяч их проектов (1320 проектов республиканских нормативных правовых актов, включая 117 законопроектов, 70 проектов указов Главы Республики Марий Эл, 10 проектов постановлений Государственного Собрания Республики Марий Эл, 476 проектов постановлений Правительства республики,

647 проектов приказов министерств и ведомств региона), по которым дано 339 отрицательных заключений, в том числе 96 на республиканские нормативные правовые акты.

Прокуроры приняли участие в 961 заседании органов государственной власти и местного самоуправления.

С использованием права нормотворческой инициативы прокурорами подготовлен 141 проект нормативных правовых актов, 135 из них приняты.

Уверен, что совместная конструктивная работа по защите интересов граждан и государства продолжится и в дальнейшем.

Доклад окончен. Спасибо за внимание.

Председательствующий.

Спасибо, Дмитрий Харисович.

Будут ли вопросы к Дмитрию Харисовичу?

Потехин В.В.

Дмитрий Харисович, меня волнует такой вопрос. В статье 10 Федерального закона "О прокуратуре Российской Федерации" существует прямой запрет перенаправления жалоб, заявлений, сообщений лицам, действия которых обжалуются. Как в этой части реагирует прокуратура? Я, в частности, столкнулся с такой проблемой. Обжалуются действия районного прокурора в ваше ведомство, но перенаправляется не как жалоба, не как заявление, а пишут: Ваше обращение направлено, например, в Звениговское РОВД.

Талипов Д.Х.

Там речь идет не только о невозможности перенаправления тому должностному лицу, действия которого обжалованы, а начинается с того, что запрещено перенаправлять в тот орган и должностному лицу, действия которых обжалуются. Поэтому мы здесь исходим из того, как сформулированы требования или предложения любых обращений, в частности жалоб граждан. Если речь идет об обжаловании действий органа или бездействия – это одно, если указывается конкретное решение конкретных должностных лиц – это другое. Если в жалобе прямо указано, что обжалуются действия прокурора района, то, конечно, является

незаконным перенаправлением ему же этого обращения. Если же (это закреплено в нашей инструкции, утвержденной приказом Генерального прокурора) речь не идет о должностных лицах либо обжалуется действие нижестоящего должностного лица в районной прокуратуре, то мы имеем право перенаправлять такие обращения для личного рассмотрения прокурором района. Поэтому здесь есть такие моменты, и, если есть вопросы по конкретным жалобам, прошу обращаться в прокуратуру. Если закон нарушен, то реакция будет очень жесткой, и, если требования закона нарушены, однозначно решается вопрос о привлечении виновных лиц органов прокуратуры к дисциплинарной ответственности.

Потехин В.В.

Второй вопрос – доступность граждан. Я столкнулся с проблемой. В органах МВД относятся инертно к гражданам. Как прокуратура республики осуществляет доступность граждан?

Талипов Д.Х.

Мы не осуществляем надзор за доступностью. Мы осуществляем надзор за соблюдением требований федерального законодательства. Как требования в федеральном законодательстве сформулированы, так мы и даем оценку, в том числе и в части доступности. Требования, которые по этим вопросам изложены, содержатся в Федеральном законе № 59-ФЗ, и что касается органов внутренних дел – в их ведомственных приказах. Смотрим, реагируем. Надзор за соблюдением законодательства о порядке рассмотрения обращений граждан в настоящее время является одним из важнейших направлений деятельности органов прокуратуры, соответствующим очень жесткой реакции. Поэтому, если есть такие факты, мы их будем рассматривать.

В органах прокуратуры доступность обеспечена полностью. У нас по графикам во всех городских, районных прокуратурах и республиканской прокуратуре осуществляется прием граждан в течение всего дня. Кроме графика, есть дежурный прокурор, который принимает всех желающих граждан, также во всех городских, районных и межрайонных прокуратурах, на входе, там, где не закрыт доступ посторонних лиц, висят ящики для приема обращений граждан,

корреспонденция из них вынимается ежедневно. Руководители прокуратуры республики осуществляют прием граждан в приемной Президента Российской Федерации по отдельному графику. Также осуществляются выездные приемы граждан совместно с другими органами, ведомственными организациями. Проводятся горячие прямые линии, на которых находится одновременно несколько лиц, чтобы люди реально могли дозвониться и обозначить те проблемы, которые их волнуют. Как минимум три телефона одновременно работают по тем или иным вопросам.

Если есть какие-то факты ограничений в доступности приема граждан, сообщайте, реакция будет жесткой, если такие факты подтвердятся.

То, что касается поднадзорных органов с точки зрения законодательства: закон нарушен – будем принимать меры прокурорского реагирования, ставить вопросы о привлечении к соответствующей мере ответственности.

Жезлов В.А.

Когда в ваш адрес обращаются граждане, вы проводите соответствующие проверки или даете поручение провести проверку и, как правило, отвечаете например: "Вынесено в отношении должностного лица представление". Вы указали, что более 5,5 тысячи вынесено таких представлений. Гражданин не понимает: вынесли представление, что дальше? На этом все, или вы информируете гражданина?

Талипов Д.Х.

Когда выносятся представление об устранении нарушений требований федерального законодательства, каждое такое представление в органах прокуратуры берется на контроль тем должностным лицом, которое подписало это представление, как правило, это прокурор, его заместители, аппараты районных, городских прокуратур или республиканской прокуратуры. И данное представление не снимается с контроля руководителя, подписавшего представление, пока не будут устранены все нарушения требований закона, обозначенные в этом представлении. У нас такой порядок. Иногда это требует определенного периода времени, мы периодически это тоже анализируем, раз в

полгода, раз в квартал проводится анализ, сколько у нас таких представлений остается на контроле, длительных по устранению нарушений. У нас двойной контроль, еще оргподразделение перепроверяет. Ни одно представление не снимается, пока нарушение не будет устранено. Гражданину мы обязательно сообщаем о результатах рассмотрения представления и о результатах принятых мер по устранению нарушений закона, т.е. заявитель обязательно информируется органами прокуратуры. Если такой информации не получено, мы с каждым фактом разбираемся и даем соответствующую оценку нашим работникам.

Жезлов В.А.

Вопрос по плотине в деревне Усола Параньгинского района. Мы постоянно с вами вступаем в переписку, вы даете поручения следственным отделам МВД, проводят проверку, не обнаруживают там мошенничество, в возбуждении уголовного дела отказано. Смысл: плотина разрушена, бюджетные деньги при этом потрачены, они восстанавливали её официально, по договору, но плотины нет. И получается, никто ни за что не отвечает, деньги потрачены. Может быть, хотя бы представление нужно было вынести?

Такая же ситуация в Параньгинском районе в селе Илеть: памятник защитникам Великой Отечественной войны. Провели хороший ремонт, но плитку клали либо не новую, либо плохого качества. Обратился в прокуратуру, вынесли представление. Исполнитель несколько плиток поменял, и на этом все. Что делать по таким случаям?

Талипов Д.Х.

Что касается плотины. Мы там проводили проверку. Нарушений требований закона при проведении ремонтных работ не установили, поэтому и не было принято никаких мер прокурорского реагирования. Что касается проведения процессуальной проверки в возбуждении уголовного дела, мы еще раз уточним информацию по плотине.

Что касается памятника. Эта жалоба проходила через меня, я потребовал внесения соответствующего представления, принятия жестких мер прокурорского реагирования, и, если там что-то не доделано, это, может быть, связано с

погодными условиями. Но не сниму с контроля, пока эта ситуация не будет доведена до конца. Сегодня попрошу, чтобы мои сотрудники до конца рабочего дня доложили, какие меры приняты по этому памятнику.

Жезлов В.А.

И последний вопрос. Вы в своем докладе акцентировали внимание на том, что вдове ветерана Великой Отечественной войны было выделено жилье. Я хочу понять: что мешало муниципалитету выделить жилье вдове ветерана на законных основаниях без вмешательства прокуратуры?

Талипов Д.Х.

Я бы тоже хотел понять. Не знаю.

Жезлов В.А.

Чем руководствуются муниципалитеты, если человеку положено жилье, они тянут до того, что вмешивается прокуратура или суд.

Талипов Д.Х.

В защиту муниципалитета скажу так. Есть такая поговорка: "Сколько юристов, столько мнений", или "Два юриста, три мнения". То законодательство, которое ими было проанализировано и применено, было истолковано так, что в данном конкретном случае гражданке не было положено предоставление жилья. Мы исходим, а также органы власти и местного самоуправления тоже должны из этого исходить: если ситуация по толкованию законодательства 50 на 50, то решение должно быть принято в пользу гражданина. Я всегда работников настраиваю на то, что, если есть какие-то сомнения, если есть минимальные шансы, что наши требования в суде будут удовлетворены, мы идем в суд и защищаем права гражданина, что в данном случае и было сделано.

Глущенко Н.В.

У меня есть большое количество обращений жителей Республики Марий Эл – садоводов, которые не могут добраться до садоводческих товариществ из-за отсутствия дороги. Когда люди стали обращаться с жалобами, выяснилось, что дороги никому не принадлежат. Скажите, пожалуйста, прокуратура может помочь решить этот вопрос?

Второй вопрос. Вы в своем докладе озвучили тему алкоголизации населения, в том числе о спаивании молодежи. Я неоднократно поднимала вопрос о точках продажи алкоголя в неположенные дни, в неположенное время, неположенным лицам. Сейчас много обращений граждан о невозможном проживании в многоквартирном доме, в котором в пристроях или на первых этажах существуют "наливайки". Таких адресов очень много. Я не говорю о безопасности тех людей, которые проходят мимо таких "наливаек". Также там полная антисанитария, асоциальные личности. Скажите, кому нужно объединить силы: прокуратура, МВД, Государственное Собрание, Правительство? Что нужно принять, чтобы решить окончательно этот вопрос?

Талипов Д.Х.

Начну с алкоголизации. Это действительно бич для республики. В средствах массовой информации была статья, в которой было написано, что Республика Марий Эл по алкоголизации занимает чуть ли не первое место в России, чуть ли не с двукратным отрывом от следующего субъекта, который занимает второе место. Мы видим прекрасно, что для нас это действительно проблема. Этой проблемой мы стали заниматься четыре года назад и на уровне муниципалитета города, и на уровне взаимодействия с депутатским корпусом республики, мы вносили определенные предложения, в том числе по ограничению расстояний от объектов социальных, медицинских, школ, учебных заведений, воспитательных организаций до мест реализации этой продукции.

Второй момент, это те вопросы, которые касались размещения этих "наливаек". В результате нашей деятельности, мы взяли ее на себя, в первый год было 84 "наливайки" закрыто. Это еще до изменений федерального законодательства, которое запретило размещать в жилых домах. Эта работа нами продолжается, но уже в режиме единичных фактов.

Кто должен заниматься? Я считаю, все: и Правительство, и правоохранительные органы, органы контроля, надзора. Только при комплексном подходе к решению этого вопроса мы сможем что-то сдвинуть с места. Мы начали с профилактики преступности в состоянии алкогольного

опьянения, на сегодняшний день преступность в состоянии алкогольного опьянения уже второй год снижается. Но в этом году большое количество показало совершение ДТП в состоянии алкогольного опьянения. В зависимости от возникшей проблемы организуем соответствующий подход, иногда беря на себя несвойственные нам функции. В соответствии с Федеральным законом "О прокуратуре Российской Федерации" органы прокуратуры осуществляют свою деятельность, не подменяя полномочий иных государственных органов. Основная наша задача – заставить поднадзорные нам органы выполнять свои полномочия в этой сфере надлежащим образом. Что касается депутатского корпуса – здесь можно вернуться и посмотреть вопросы тех или иных ограничений для реализации алкогольной продукции.

Если брать конкретные случаи, когда люди пишут, что невозможно проживать, когда рядом с домом "наливайки". Я сам лично разбирал такую жалобу, глубоко погрузился в эту проблематику, хотя работники докладывали, что с точки зрения формального соблюдения федерального законодательства вроде бы все хорошо, но, когда все нарушения анализируются в комплексе, получается нехорошо. Когда от точки реализации алкогольной продукции ежедневно и круглосуточно доставляют правонарушителей в правоохранительные органы – это ненормально. Когда в этом заведении или рядом с ним задержано 22 подозреваемых в совершении преступления – это тоже ненормально. Поэтому по данным фактам мы приняли комплекс мер прокурорского реагирования. В том числе, когда Министерство промышленности примерно померяло, что там меньше 50 кв. метров, пришлось нам также отреагировать. Что значит примерно? Если мы будем работать не точно, то положительного результата никогда не добьемся. Поэтому в настоящее время конкретно с данной организацией работа продолжается, представления все необходимые внесены, поставлен вопрос о дисциплинарной административной ответственности, и, как я уже говорил, мы не снимем с контроля, пока не будет наведен порядок. Понятно, что мы не обеспечим доступ или отсутствие доступа каждого нетрезвого гражданина и его надлежащего поведения, но, если формально под признаки требований закона

подпадает, то будем требовать постановки вопроса об отзыве лицензии на продажу алкогольной продукции в данном конкретном заведении.

Председательствующий.

Проблема есть. Ее депутаты озвучили. Ее нужно держать на контроле и очень тесно взаимодействовать с депутатами.

Талипов Д.Х.

Что касается садоводов, мы можем принять участие в разрешении этого вопроса, если в данном конкретном случае, по конкретному садоводческому товариществу нарушаются требования федерального законодательства. Бывает, граждане построят дом, наедят сами своими транспортными средствами колею и называют ее дорогой, но по факту это уже не дорога, а участок поля, по которому люди сами по себе ездят. Такую "дорогу" мы не можем потребовать принять на баланс и обслуживание, но если есть признаки дороги или это действительно дорога, то мы принимаем меры прокурорского реагирования для постановки таких дорог на учет, принятие ее в собственность, как и по другим бесхозным объектам, про которые я уже сказал в докладе.

Мирбадалев А.А.

В продолжение темы "наливаек". У нас не реализовано право инициативы местного самоуправления, в частности в городе Йошкар-Оле, которая определяет границы территории вокруг многоквартирных домов, где запрещается продавать алкогольную продукцию. Мы на законодательном региональном уровне этого не можем сделать, а муниципалитет должен это сделать, но не делает.

Вопрос. Прокуратура не дает проверять бизнес по некоторым проверкам. С одной стороны, где хороший, правильный бизнес – ему надо дать работать, а с другой стороны – есть такой бизнес, который занимается антисоциальной историей, например продажей вейпов, всех курительных устройств, в том числе несовершеннолетним. Роспотребнадзор на большое количество обращений отвечает, что он не имеет право проверять бизнес. Я считаю, это неправильно. Прошу обратить внимание и совместно со всеми органами порешать эту проблему. УФАС почему-то штрафует, а Роспотребнадзор не может.

Талипов Д.Х.

Вами было подписано обращение по указанным фактам, данное обращение находится на моем контроле, о результатах мне пока не докладывали и ответ не давали. А что касается бизнеса, я уже в своем докладе применил выражение "защита добросовестных предпринимателей". А в отношении предпринимателей, которые нарушают требования федерального законодательства, будут применяться меры соответствующего реагирования с постановкой вопроса о соответствующем виде ответственности.

Председательствующий.

Переходим к рассмотрению второго вопроса "Об итогах работы следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Марий Эл за 2022 год".

Слово предоставляется исполняющему обязанности руководителя следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Марий Эл Тумандейкину Евгению Николаевичу.

Тумандейкин Е.Н.

Уважаемые депутаты Государственного Собрания!

В 2022 году деятельность следственного управления была направлена на соблюдение конституционных прав граждан в уголовном судопроизводстве, оказание содействия гражданам в защите их нарушенных прав, пресечению и расследованию преступлений в сфере экономики, коррупционной направленности, профилактике преступности несовершеннолетних, раскрытию тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных в прошлые годы, повышение эффективности процессуального контроля за полнотой расследования и законности принимаемых процессуальных решений.

Управление конструктивно взаимодействовало с государственными, правоохранительными, контролирующими и надзорными органами, оперативно реагировало на факты совершения преступлений, обеспечивало гласность в проводимой работе.

Следственное управление принимает активное участие в работе координационного совещания руководителей правоохранительных органов, а также в работе координационных совещаний по обеспечению правопорядка, возглавляемых Главой Республики Марий Эл и главным федеральным инспектором.

С учетом требований Следственного комитета России, а также в связи с организационно-штатными изменениями переработан и переиздан ряд приказов по основным вопросам деятельности.

Итоги служебной деятельности обсуждались на заседаниях коллегий и оперативных совещаниях, по результатам вносились коррективы, направленные на пресечение негативных тенденций и устранение обусловивших их причин. Приоритетное значение уделялось вопросам оптимизации форм и методов организации предварительного расследования и процессуального контроля, защите прав и законных интересов граждан, оказание практической помощи, повышению эффективности межведомственного взаимодействия, обеспечения прав граждан на оплату труда, противодействия коррупционным и экономическим преступлениям, организации работы по возмещению ущерба.

Итоги нашей деятельности показывают, что в истекшем году следственное управление осуществляло свою деятельность на фоне небольшого увеличения в республике регистрации преступлений на 1,1%.

Число зарегистрированных в 2022 году в республике тяжких и особо тяжких преступлений уменьшилось на 4,8% (с 2188 до 2084). Удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений к общему числу зарегистрированных в республике преступлений также снизился с 28,6% до 26,9%.

Число зарегистрированных убийств (с покушениями) уменьшилось с 44 до 42 (- 4,5%). Число фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего, составило, как и в 2021 году, 20, число изнасилований уменьшилось с 9 до 8 (-11,1%).

Количество преступлений экономической направленности, выявленных правоохранительными органами республики, сократилось на 15,9% (с 463 до 389).

Удельный вес таких преступлений к общему числу зарегистрированных преступлений составил 5,0% (2021 – 6,0%).

Число выявленных преступлений коррупционной направленности увеличилось на 96,4% (с 56 до 110), их удельный вес к общему числу зарегистрированных преступлений составляет 1,4% (2021 – 0,7%).

Следственным управлением в 2022 году расследовано 666 преступлений (2021 – 635, +4,9%).

Среди них 45 убийств (2021 – 36), 20 фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом (2021 – 20), 34 факта изнасилований и насильственных действий сексуального характера (2021 – 47), 103 преступления экономической направленности (2021 – 60), 103 – коррупционной (2021 – 47).

Направлением в суд окончено 53 уголовных дела в отношении 53 лиц, совершивших убийства и покушения на убийство (2021 год – 39 дел в отношении 39 лиц). Раскрываемость убийств составила 95,3% (2021 – 93,8%).

Так, в ноябре 2022 года за совершение преступления, предусмотренного пунктом "в" части 2 статьи 105 Уголовного кодекса Российской Федерации, осужден Пузанков, которому назначено наказание в виде 18 лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

Направлено в суд 14 уголовных дел о преступлениях, предусмотренных частью 4 статьи 111 Уголовного кодекса Российской Федерации (2021 год – 12). Раскрываемость уголовных дел указанной категории составила 100% (2021 год – 100%).

Направлено в суд 26 уголовных дел (2021 год – 34) о совершении преступлений против половой неприкосновенности, из которых 4 – по статье 131 Уголовного кодекса Российской Федерации (2021 год – 12), 13 – по статье 132 Уголовного кодекса Российской Федерации (2021 год – 7), 7 – по статье 134 Уголовного кодекса Российской Федерации (2020 год – 13), 2 – по статье 135 Уголовного кодекса Российской Федерации (2020 – 3). Раскрываемость составила 100% (2021 – 100%).

Так, к 16 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строгого режима за совершение в отношении 10-летней девочки преступлений, предусмотренных пунктом "б" части 4 статьи 132 Уголовного кодекса Российской Федерации (2 эпизода), осужден Золотов.

В 2022 году следователями следственного управления к уголовной ответственности привлечено 43 несовершеннолетних (2021 год – 42).

В общей сложности ими совершено 62 преступления, по итогам расследования которых в суд направлено 32 уголовных дела (2021 год – 54 преступления, 33 уголовных дела).

В основном несовершеннолетними лицами совершаются имущественные преступления.

Так, в суд направлено 23 уголовных дела в отношении 33 несовершеннолетних, совершивших хищение чужого имущества. Также в суд направлено 2 уголовных дела в отношении 2 несовершеннолетних, совершивших незаконный сбыт наркотических средств, 2 уголовных дела в отношении 3 несовершеннолетних, совершивших угоны транспортных средств, 1 уголовное дело в отношении 1 несовершеннолетнего, совершившего покушение на убийство.

Еще 2 несовершеннолетних стали обвиняемыми по уголовным делам о преступлениях, предусмотренных по статье 132 Уголовного кодекса Российской Федерации, 1 – по статье 111 Уголовного кодекса Российской Федерации, 1 – по статье 319 Уголовного кодекса Российской Федерации.

В целях установления причин и условий, способствовавших совершению преступления, следователи в обязательном порядке выясняют, какие меры приняты сотрудниками правоохранительных органов и субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по своевременному выявлению фактов семейного неблагополучия, ограждению и изъятию несовершеннолетних из социально опасной среды, предупреждению совершения преступлений и иных происшествий с участием детей.

Руководство следственного управления входит в состав Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве республики.

В 2022 году на заседаниях комиссии рассматривались вопросы состояния преступности несовершеннолетних, а также принимаемые меры и результаты работы по выявлению перед детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, обязательств по предоставлению им жилых помещений. Совместно с органами прокуратуры раз в полугодие по итогам проведенного анализа по профилактике преступности несовершеннолетних определяются мероприятия, направленные на снижение уровня преступности, совершаемой несовершеннолетними.

На официальном сайте следственного управления освещена практика расследования следователями следственного управления уголовных дел по фактам хищения несовершеннолетними денежных средств с банковской карты. Родителям подростков разъяснены уголовно-правовые последствия использования найденных банковских карт.

Направлением в суд окончено расследование 40 уголовных дел о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних лиц, в их числе 4 убийства, 1 уголовное дело по статье 111 Уголовного кодекса Российской Федерации, 4 уголовных дела по статье 117 Уголовного кодекса Российской Федерации, 11 дел по статье 132 Уголовного кодекса Российской Федерации, 7 дел по статье 134 Уголовного кодекса Российской Федерации, 2 – по статье 135 Уголовного кодекса Российской Федерации, 5 хищений имущества, 2 факта распространения материалов порнографического содержания, 4 дела по иным составам преступлений.

Рассмотрено 36 сообщений о суицидах и суицидальных попытках несовершеннолетних (2021 год – 40), из которых в 3 случаях наступила смерть несовершеннолетних (2021 год – 8). Возбуждено 2 уголовных дела по факту самоубийства несовершеннолетних по пункту "а" части 2 статьи 110 Уголовного кодекса Российской Федерации (2021 год – 2). По 34 сообщениям в возбуждении уголовного дела отказано в связи с отсутствием события или состава

преступления, предусмотренного статьей 110 Уголовного кодекса Российской Федерации (2021 год – 38).

В 2022 году в следственные отделы для разрешения в порядке статей 144 – 145 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации поступило 48 (2021 – 79) сообщений о безвестном исчезновении граждан. Отказано в возбуждении уголовного дела по 42 (2021 – 63) сообщениям о безвестном исчезновении. По 2 (2021 – 7) сообщениям принято решение о его передаче по подследственности.

Возбуждено 3 (2021 – 7) уголовных дела указанной категории, все по признакам преступления, предусмотренного частью 1 статьи 105 Уголовного кодекса Российской Федерации.

За 12 месяцев 2022 года зарегистрирован 21 (2021 – 27) случай безвестного исчезновения несовершеннолетних, что составило 43,8% от общего количества поступивших сообщений данной категории (2021 – 34,2%). Возбуждено 1 уголовное дело (2021 – 1), принято 20 решений об отказе в возбуждении уголовного дела по основаниям, предусмотренным пунктом 1 части 1 статьи 24 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации. Местонахождение всех несовершеннолетних установлено.

При выяснении причин ухода установлено отсутствие фактов совершения противоправных действий в отношении несовершеннолетних.

Особое внимание уделяется раскрытию и расследованию преступлений прошлых лет.

По результатам проведенной работы раскрыто 12 (2021 – 29) преступлений прошлых лет, предварительное следствие по которым ранее было приостановлено на основании пункта 1 части 1 статьи 208 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, при этом общее количество, а также доля раскрытых тяжких и особо тяжких преступлений представлены 11 (2021 – 25) тяжкими и особо тяжкими преступными деяниями, что составляет 91,6% (2021 – 86,2%) от общего количества преступлений анализируемой категории.

Так, раскрыты убийства Бабайкина А.А. (2001 год), Мерзикова Н.Т. (2000 год), покушение на убийство Нестерова А.В. (2002 год), факты умышленных причинений тяжкого вреда здоровью, повлекших смерть потерпевших Трофимова А.Э. (2002 год) и Белоусовой Н.П. (2011 год), изнасилование и насильственные действия сексуального характера в отношении Ивановой Л.Н. (2001 год), изнасилование Ефимовой С.А. (2001 год), насильственные действия сексуального характера в отношении Мосуновой С.А. (2007 год).

Из числа раскрытых 6 (2021 – 11) уголовных дел направлены в суд, 4 прекращены по нереабилитирующим основаниям (2021 – 6).

Положительным примером является уголовное дело, возбужденное по факту совершенного в 2007 году, в г. Йошкар-Оле, насильственных действий сексуального характера в отношении Мосуновой С.А. В ходе изучения уголовного дела следователем-криминалистом установлены значимые обстоятельства о личности преступника, подлежащие дополнительному исследованию, в связи с чем принято решение о возобновлении следствия. По результатам допросов нескольких свидетелей, а также производства повторной молекулярно-генетической судебной экспертизы получены данные о Куликове Г.М., причастном к совершению данного преступления. Уголовное дело по его обвинению направлено в Йошкар-Олинский городской суд Республики Марий Эл для рассмотрения по существу.

23 ноября 2022 года приговором Йошкар-Олинского городского суда Республики Марий Эл Куликов Г.М. осужден к 4 годам лишения свободы и освобожден от наказания в связи с истечением сроков давности уголовного преследования.

Анализ показал, что основными формами работы, которые дали результаты на данном направлении деятельности, явились: качественная оперативная и следственная работа по повторной отработке ранее известной информации; качественная проверка следственно-оперативным путем обвиняемых по

находящимся в производстве уголовным делам на причастность к совершению иных преступлений.

Организованы и проводятся мероприятия, направленные на повышение эффективности работы по выявлению и расследованию коррупционных преступлений.

Следственное управление на постоянной основе принимает участие в работе ряда межведомственных органов, созданных в целях повышения эффективности противодействия коррупции.

Ежеквартально вопросы повышения эффективности взаимодействия при выявлении и расследовании преступлений коррупционной направленности находят свое отражение в решениях, принимаемых тематической межведомственной рабочей группой.

Вопросы повышения эффективности противодействия коррупции в истекшем году трижды обсуждены с участием представителя следственного управления на Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Республике Марий Эл.

В июне 2022 года состоялось совещание руководителей правоохранительных органов республики, посвященное вопросам исполнения принятых годом ранее решений Координационного совещания "О состоянии и результатах работы правоохранительных и контролирующих органов по выявлению преступлений коррупционной направленности".

В целях увеличения фактов выявления преступлений коррупционного характера руководители следственных подразделений ориентированы на обсуждение данного вопроса в формате межведомственных встреч в рамках рабочих групп по вопросам исполнения законодательства о противодействии коррупции с руководством территориальных правоохранительных органов.

Органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, ориентированы на проведение мероприятий в сферах, наиболее подверженных коррупционным проявлениям (закупки для государственных и муниципальных

нужд, распоряжение муниципальной собственностью, здравоохранение, образование, лесопромышленный комплекс и т.д.).

Всего в производстве следователей следственного управления находилось 117 (в 2021 – 72) уголовных дел данной категории. Направлено в суд с обвинительным заключением 46 уголовных дел (2021 – 32). По 4 делам приняты решения о прекращении (2021 – 4). Ещё 62 уголовных дела присоединены к другим (2021 – 24).

По направленным в суд делам о преступлениях коррупционной направленности уголовную ответственность понесли 48 (2021 – 40) лиц, совершивших 100 преступлений (2021 – 44). Всего следственным управлением расследовано 103 преступления данной категории (2021 – 47).

Среди привлеченных 5 должностных лиц органов местного самоуправления, 1 – Федеральной налоговой службы, 2 должностных лица Министерства здравоохранения, 1 – Министерства труда и социальной защиты, 2 сотрудника системы образования, 5 работников некоммерческих организаций, 6 руководителей коммерческих организаций, 26 не должностных лиц, совершивших коррупционные преступления.

В числе направленных в суд уголовные дела: о хищении директором коммерческой организации средств, выделенных на ремонт здания одной из сельских школ, путем невыполнения ряда скрытых работ и картельного сговора с директором фирмы конкурента; уголовное дело в отношении работника АО "Марийский машиностроительный завод", который за незаконное вознаграждение в сумме свыше 1 млн руб. оказал предпочтение взяточникам при выборе поставщиков компонентов для выпуска продукции оборонного значения; уголовное дело по обвинению медицинского работника в 46 эпизодах преступной деятельности, связанной с выдачей гражданам за взятки подложных сертификатов о вакцинации от новой коронавирусной инфекции; о совершении мошеннических действий, служебного подлога и злоупотреблении полномочиями директора ЦПМСС "Лабиринт" Волковой; о коммерческом подкупе в крупном и

особо крупном размере в АО "Красногорский КАФ" и АО "Транснефть-Верхняя Волга".

Сумма ущерба, причиненного коррупционными преступлениями, составила 19,9 млн рублей, на стадии следствия возмещено 1,8 млн рублей. В целях возмещения ущерба и обеспечения исполнений решений судов арестовано имущество стоимостью, эквивалентной 30,9 млн рублей.

В суд направлено 4 уголовных дела о преступлениях, совершенных лицами, наделенными особым правовым статусом (2021 год – 5), из них – 1 в отношении следователя, 2 – депутатов выборных органов местного самоуправления, 1 – зарегистрированного кандидата в депутаты.

Так, привлечена к уголовной ответственности следователь Бутенина, совершившая совместно с оперуполномоченным Маулетовым преступления, предусмотренные частью 1 статьи 285, частью 2 статьи 292 Уголовного кодекса Российской Федерации. В другом случае депутат сельского поселения Ананьев привлечен к уголовной ответственности за незаконный поруб лесных насаждений. Направлено в суд уголовное дело в отношении зарегистрированного кандидата в депутаты Мокосеевой, которая фиктивно трудоустроила в возглавляемое образовательное учреждение подставных лиц (частью 1 статьи 285 Уголовного кодекса Российской Федерации – 2 эпизода).

Рассмотрено 10 сообщений о налоговых преступлениях (2021 – 8). Возбуждено 7 уголовных дел (2021 – 6), по 3 сообщениям приняты решения об отказе в возбуждении уголовного дела (2021 – 2).

Окончено 8 уголовных дел о налоговых преступлениях (2021 – 7), из которых 3 направлено в суд (2021 – 2), по 5 (в 2021 – 5) делам приняты решения о прекращении, из них 2 – в связи с истечением срока давности привлечения к уголовной ответственности, 3 – в связи с возмещением ущерба на основании статьи 28.1 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации.

Принятыми в ходе предварительного следствия мерами в бюджетную систему Российской Федерации возмещено 202,7 млн рублей (2021 – 32,8 млн

рублей), что составляет 80,4% (2021 – 22,3%). Наложено арест на имущество стоимостью 17,6 млн рублей (2021 – 2,3 млн рублей).

В целях возмещения причиненного ущерба следственными подразделениями следственного управления в ходе расследования каждого уголовного дела, в тесном взаимодействии с органом дознания, налоговыми органами, службой судебных приставов и другими контролирующими органами проводятся мероприятия, направленные на установление имущества подозреваемых и обвиняемых, на которое возможно наложение ареста, устанавливается наличие денежных средств на банковских счетах.

В связи с необходимостью своевременного выполнения положений статьи 115 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, касающихся наложения ареста на имущество подозреваемого (обвиняемого), следственным управлением перед прокуратурой Республики Марий Эл инициируется процедура предъявления гражданского иска по уголовным делам о преступлениях указанной категории в порядке части 3 статьи 44 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, в соответствии с которой гражданский иск в защиту интересов государства может быть предъявлен прокурором.

На постоянной основе проводится работа в сфере стабилизации трудовых отношений в республике.

Положительную динамику по расследованию дел по фактам невыплаты заработной платы обеспечили заключенные соглашения о взаимодействии с Государственной инспекцией труда в Республике Марий Эл и Департаментом труда и занятости населения республики и активизация деятельности межведомственной рабочей группы по противодействию правонарушениям в сфере защиты трудовых прав граждан и занятости населения.

Руководством следственного управления и его подразделений регулярно проводятся рабочие встречи с руководителями организаций – должников по заработной плате, где директорам предприятий разъясняются правовые последствия невыплаты заработной платы, в том числе последствия уголовно-правового характера.

Принимается инициативное участие во всех заседаниях межведомственной рабочей группы по противодействию правонарушениям в сфере защиты трудовых прав граждан и занятости населения, действующей при заместителе прокурора республики, и межведомственной комиссии при Правительстве Республики Марий Эл по вопросам укрепления дисциплины оплаты труда и уплаты страховых взносов по обязательному социальному страхованию.

По инициативе следственного управления организовано предоставление Департаментом труда и занятости населения Республики Марий Эл информации об организациях, имеющих задолженность по заработной плате. Предоставляемая информация используется для проведения руководителями следственных подразделений совещаний с руководителями предприятий, на которых с участием территориальных прокуроров, глав муниципальных образований определяются конкретные мероприятия по восстановлению нарушенных прав граждан.

Налажен постоянный информационный обмен с органами прокуратуры и Государственной инспекции труда в Республике Марий Эл.

В 2022 году рассмотрено 10 сообщений о преступлениях, предусмотренных статьей 145.1 Уголовного кодекса Российской Федерации (2021 – 15). Возбуждено 5 уголовных дел (2021 – 11).

Направлено в суд 1 дело указанной категории (2021 год – 1), прекращено по реабилитирующим основаниям 4 дела (2021 – 9).

По 5 оконченным уголовным делам признано потерпевшими 30 лиц (2021 – по 10 делам 43 лица), сумма невыплат которым составила 1,8 млн рублей (2021 – 1,7 млн рублей).

В результате принятых следствием мер возмещено 652 тысячи рублей, или 37 % (2021 – 1,4 млн рублей, или 84 %).

Уважаемые депутаты!

Следственное управление нацелено на решение поставленных руководством страны задач, полагаю, что по итогам 2022 года мы в целом с ними справились и продолжим свою деятельность по обеспечению борьбы с преступностью, укреплению правопорядка и законности в республике.

Доклад закончен. Спасибо за внимание.

Председательствующий.

Спасибо, Евгений Николаевич.

Будут ли вопросы к Евгению Николаевичу?

Программа Дня депутата выполнена.

Благодарю всех за работу и участие!

Спасибо.